



## 腊梅香里扫尘忙

□赖永亮

天一亮，母亲就把泡好的碱水舀到铁皮桶里。腊月二十三了。院角的腊梅开得很盛，香气很清幽——仿佛在轻轻地告诉人们：该打扫卫生了。

日子是刻进骨子里的。奶奶在世时，腊月二十三那天，家里最重要的事情就是扫尘。她穿着一件洗得发白的蓝布围裙，站在堂屋中间说：“把去年的邋遢和不痛快一起打扫干净。”于是，一年当中最重要的一次劳作就从寒冷的早晨开始了。

父亲走在最前面。脱下外套，就开始搬重物。八仙桌、碗橱、榆木大床在呼吸声和骨节的响动中被移开了一些位置。地面空出来了，青砖露了出来，墙角有一些毛茸茸的灰，像是时间慢慢结成的茧。

母亲很细心。用温碱水浸透抹布后拧干，然后用力擦拭所有能见到的地方。窗玻璃上留下的水痕、柜门上的油渍、神龛上精细的雕花，在她一遍又一遍地擦拭下，渐渐褪去了浑浊，露出了木材原有的光泽。她擦得很认真，好像不只是在清除灰尘，也在消散一天的疲勞。

我仰头做清理蜘蛛网的工作。长竹扫帚，头部用新割的竹枝捆扎成形，拿在手上很有分量。竹梢碰到梁、椽、角的时候，蒙尘的蛛网就像破碎的梦一般簌簌落下。阳光穿过明瓦，一束金色的光线中，亿万个灰尘开始活了起来，在其中翻滚着、飞舞着、闪耀着光芒，时间的碎片也被惊动了。我眯着眼睛咳嗽，看着这些老去的画面在光里做最后的告别。

奶奶最安静。她坐小凳子上，前面有一口陪嫁的樟木箱。里面，父亲的学生装钉着铜扣，母亲的红纱巾已经褪色了，我的虎头鞋、各种铁皮盒……她不着急收拾，拿起一件就慢慢地看，手指轻轻捻一捻，有时候凑近闻一闻。破的地方缝起来的时候针脚要细密，每针每线都有一个叮咛；扔掉的时候摸了很久之后叹一口气放一边去。她的动作比较慢，好像在回忆自己的过去。

小时候，我最不喜欢打扫卫生。灰尘怎么扫也扫不干净，脸上、头上到处都是灰。常常到院角赌气摘腊梅花瓣。奶奶总是能找到我，拉住我的手把头上的灰拍掉，笑着说：“倔丫头，房子不打扫就积灰，人心不打扫也会堵的。敞亮了，装上新福气。”当时不理解，只觉得她的手粗糙温暖，耳边有轻柔的话语。

后来，我自己也过上了生活，磕磕绊绊的，心里慢慢蒙上了一层厚厚的灰。世事多变、得失无常、迷惘失落，如同墙角堆积的绒絮一般，让人难以呼吸。只顾着赶路而忘了要休息一下。回老屋后又拿起竹扫帚，在光柱中看到舞动的金尘，听父母讲家常的时候，奶奶说“人心也要扫一扫”，就像擦亮的铜镜一样照亮内心。

原来劳动筋骨的这一天，也是在进行一次无声的修行。弯腰擦拭的是什么？日子久了，心就变得麻木了。除了房梁上的蛛网之外还有什么呢？心中萦绕不去的烦恼。扔掉的破烂就是过去要舍弃的；碱水洗出来木头本来的颜色就代表心里渐渐忘却的清朗明净。

最后一簸箕垃圾倒出后，天色已经很暗了。暮色降临，点上灯，擦过的玻璃窗变成了一块块黑水晶，把屋里的温暖都收了起来。母亲折了几枝腊梅插进瓷瓶里，父亲贴上了新写的福字。堂屋之中四面通透，清爽宜人。空气很凉爽，带有一种水汽、腊梅的香味，吸入肺中，仿佛全身都被清洗了一遍。

老规矩，不管走得多远、飞得多高，在除夕这天一定要回一次家，把住的屋子、奔波的心都好好打扫一遍。只有焕然一新的整洁明亮，才能迎来即将到来的新光阴。

(作者系重庆市作协会员)

## 磨刀匠

□沈治鹏

“磨剪子嘞，戗菜刀——”一阵吆喝声传来，北京的漫天雪花被搅得纷纷扬扬，我的思绪也一下飘回到半个世纪前的家乡荣昌。

“磨剪子嘞，戗菜刀——”吆喝声冲破县城凛冽的寒冬，在细雨蒙蒙的石板街上回荡。“磨刀老头来了。”不远处一群玩耍的小伙伴撒腿跑向七居委缝纫社，围住刚放下磨刀凳的老头。

老头走南闯北多年，自然明白什么时候、什么地方好揽生意。我家隔壁就是缝纫社。每到春节前，做新衣服的一下就多起来。这时，裁剪师傅和缝纫工人的剪刀仿佛是娇生惯养的小孩，稍一做事就使性子。剪起布不是拗口就是打滚，用起来很不顺手，影响赶活路。平时自己简单磨一磨也可以对付一下，可眼下是挣钱的关键时期，花点钱也值。

磨刀老头姓吴，大家叫他吴师傅，是大足龙水镇人。龙水镇铁匠铺多，打制剪刀菜刀的作坊远近闻名，于是磨剪刀、戗菜刀的行当就应运而生。吴师傅磨刀的手艺好，即便多收一点钱，大家都需要等着他来。

吴师傅安放好磨刀长凳，搓了搓像干旱稻田一样皲裂的手，从挂在长凳一头的工具箱中，变戏法似的拿出不同颜色、粗细各异的磨刀石和锃亮的小铁砧、小铁锤，一一摆放好后，腿一抬，跨坐在长凳上准备接活。大人们纷纷拿出剪刀来到他面前：有的说刀口钝了，剪起布来不断线；有的说轴紧了，用起来太拗口；有的说轴松了，剪起来布来打滚。

年近六旬的吴师傅，一边接活一边擦鼻涕，呼呲有声地回应：“晓得得了，晓得得了！”当问多少钱时，他抬起沟壑纵横的脸：“都是老主顾啰，我敢乱收么？”

收完剪刀，吴师傅把补丁重补丁的围腰一系，便开始磨刀了。每拿起一把剪刀，他都要端详一阵，再选用不同的磨刀石。刚开始时，动作快、力度大。一会儿向磨刀石上浇水，一会儿拿起剪刀左右细看，一会儿又用大拇指腹试试刀刃。途中不是换磨刀石就是在小铁砧上敲打。快收尾时，节奏放慢了许多，力度也轻柔了许多。磨好后，抓一把碎布反复试剪。觉得满意了，就用围腰把剪刀擦净，上点油，笑容满面地递给雇主。

剪刀越磨越多，吴师傅头上开始升腾起汗气。褪色的蓝棉帽耳盖也散开了，伴着磨刀节奏忽闪忽闪，像树上上蹿下跳的松鼠，很是有趣。看不出本色



## 梅花落

□龙远信

的棉衣已板结油亮，这时也敞开了，露出一件破旧的内衣。棉衣随着身体晃动，不时折射出片片亮光。粗大的嗓门儿配上厚厚的嘴唇，口水在叼着烟杆的唇下摇晃滴落。

剪刀全部磨完，吴师傅深吸几口烟，开始收钱。缝纫工人的剪刀收一两角，裁剪师傅的剪刀因为大一点，功用也不同，价钱就得高出几倍。每当此时，挣钱不易的大人们还是会讨价还价，有时困难易程度不同会增减几分钱，最后双方都会高兴成交。

母亲在社里裁剪缝纫一肩挑，又姓吴，自然不会为难老头。每次磨完剪刀递给母亲时，吴师傅都会强调：“大姐，你看顺不顺手？”母亲从不为难他。

母亲曾说：“千万莫亏待手艺人，他们认真一点，就绝不会亏你。”“老头是个孤人，寒冬腊月出来找点钱也不容易。”

是啊，那年头仅靠磨刀能挣多少钱呢？四处漂泊，居无定所，春夏无生意，秋冬一身泥的磨刀匠，谁会嫁给他呢？

20世纪80年代初，做衣服的顾客越来越少，缝纫社只得解散，老头沙哑的吆喝声再也没有听到了。没想到半个多世纪过去了，年逾花甲的我竟在北京听到了这熟悉的声音，只是这位与我同龄的磨刀匠骑的是电动三轮车，收费也涨到了30元一把。

熟悉的磨刀程序与儿时无异，古老的行当印证着时光不老，而此时的我已满头白发。电影中常使用的蒙太奇，居然也可以将人生如此剪辑！

(作者系中国散文学会会员)

## 马放南山

□李光辉



在南山脚下  
可以采菊东篱  
任一份悠然的心情  
像菊花一样  
随意绽放

在南山脚下  
也可以信马由缰  
任一种宁静的时光  
像青草一样  
四处生长

是该让战马  
养精蓄锐了  
它们曾经血洒疆场  
誓与将士们一起  
马革裹尸

从南山吹过的微风  
从南山飘来的细雨  
洗掉它们身上的征尘  
让那些流血的伤口  
得到很好的愈合

但我们不能因此  
完全丢掉了缰绳  
没有了缰绳的牵引  
战马就会迷失方向  
甚至会失去前蹄

我们也不能因此  
彻底卸下了马鞍  
没有了马鞍的提醒  
战马就会忘记初心  
甚至会不堪使命

你看吧  
南山的最高峰上  
那座古老的烽火台  
随时会升起狼烟  
传来边关的消息

(作者系中国诗歌学会会员)

## 母亲的给予

□余光辉

母亲76岁生日，正好与她公历生日同一天。上一次如此巧合，是她的57岁生日。

母亲生日那天，妻子买了大红的羽绒服送去，母亲当场就喜滋滋地穿上了。生日晚宴上，上高三的大儿子为奶奶送上礼物——一顶灰白色的帽子，儿子说：“冬天了，奶奶戴到头上会暖和一点。”小儿子的礼物是一双棉织手套，他说：“奶奶戴在手上会暖和一点。”

生日晚宴安排在外面的餐馆，简朴温馨。在全家人的生日祝福歌中，母亲吹灭了蜡烛，闭上眼睛默默许愿。后来母亲悄悄告诉我，她的愿望是“希望全家快乐、平安”。

自从父母来万州定居后，生日聚餐大多数时候都安排在家里，全家老少齐动手，饭菜香，灯火亲，其乐融融。我们这个大家庭，犹如一棵从石梁坡上开枝散叶的大树，正青翠蓬勃。我想，这也是对父母最好的安慰。

母亲至今仍记得家人给她过的第一个生日，那是她30多岁的某一年。那天，爷爷望着在院坝里走动的一只母鸡说：“把鸡杀吃，今天给光琼（妈妈的名字）过生日。”母亲舍不得，因为母鸡下蛋可卖钱补贴家用。于是把挂在灶房一块舍不得吃的黑黢黢的腊肉煮了，一

家人吃了顿香喷喷的生日饭。

小时候的我调皮，老师时常喊家长去学校。初中毕业那年我没考上高中，复读一年仍未考上。父亲终于发怒了，呵斥我：“刚割了稻子，你去田里挑回来！”我也是不服输之人，扛上担子便去挑，瘦弱单薄的我，刚摇摇晃晃走了几步就栽倒在田里。发火的父亲追着我打，母亲边追边劝：“莫打娃娃了，慢慢来嘛。”声音里带着哭腔。那晚，母亲对我说：“你不上学了，就在家老老实实种地。记住，只要人勤劳，饿不死的。”

人要勤劳，这是母亲教给我的人生道理。但我要靠自己的勤劳走出大山，走出这满眼是沙、满嘴是土的石梁坡。于是，16岁的我开始独步人生，先后在云阳、巫溪、成都、乌鲁木齐等地打拼，历经了多少困苦拼搏，多少山穷水尽，但我始终不放弃、不畏惧，终于在商圈站稳了脚跟。我始终坚信一点，产品就是人品的体现，这也是来自母亲教会的做人的道理。

多年来，母亲为我担惊受怕，牵肠挂肚，我始终觉得亏欠于她。想起那年我出车祸，父亲去信用社贷款抢救我的生命，在大雨夜里跌跌撞撞往县城医院赶，摔得头破血流；想起有一次回家，母亲拉着我的手说：“你啥时候不让我操心，就好了……”

此后余生，年年灯火里有母亲慈爱的笑容、有父亲的陪伴，足矣！

(作者单位：重庆圣世德铭门窗公司)



## 《江山胜游画集》出版

一本充满浓郁巴渝风情，凝聚重庆山水画家李忠才教学、写生、创作成果的大型文献画集近日出版。画集分陌上清风、抗战文化、碚城忆昔三个篇章，精选画家40年间创作的山水画168帧。题材集中在画家故乡北碚的山水景象，笔墨之间沉着、深入、隽永。艺术评论家朱渝生为画集作序《胸中融故乡 笔底荡春潮》，并题写书名。

(静思)